

# 新湾中学: 踔厉奋发守初心 不负韶华担使命



新湾中学创办于 1964年8月,是一所 历史悠久的高品质公 办初级中学,现坐落于 杭州市钱塘区新湾街 道。校园内环境优美, 设施齐全,于2023年 获评浙江省现代化学 校。办学以来,学校陆 续斩获浙江省示范初 中、浙江省义务教育I 类标准化学校、浙江省 健康促进学校、浙江省 数字家长学校、杭州市 文明学校、杭州市绿色 学校、杭州市示范家长 学校、杭州市足球特色 学校、杭州市文明校园

等荣誉。

学校牢记立德树 人使命,坚持"适性适 心适行,营造幸福人 生"的核心办学理念, 以"博雅·弘毅·悦纳· 笃行"为校训,着力建 设"明德、诚朴、勤勉、 敬业"的校风、"立德、 博技、严实、奉献"的教 风、"励志、文明、勤学、 守纪"的学风,同时把 "求馨致菀"的办学愿 景和精神融入校园文 化中,塑造学校内涵和 气质,让"德才双馨、情 智相融、身心两健、学 特相彰、和谐发展"逐 步内化为每一位师生 共同的价值追求。

## 党建引领铸"馨菀"品牌 凝心聚力育时代新人

自2019年创立"馨菀"党建品 牌以来("菀"取自先秦诗歌《诗·大 雅·桑柔》,"馨菀"寓意着芳香四 溢、蓬勃发展,"求馨致菀"则是指 挖掘内生动力,发展特色优势),新 湾中学根植金色沙地、阳光新湾文 化沃土,不断挖掘内生动力,在各 项工作中争先创优,凝练出"馨菀" 党建的六湾寄情品牌精神内核。

学校以教育主管部门的方针 政策为管理目标,以"让每一个孩 子都获得适性发展"为办学宗旨, 做好办学顶层设计。通过党员教 师率先垂范,落实"一岗双责",发 挥教育、教学、管理中的先锋模范 作用,凝聚人心、克难攻坚、百折不 挠。"我们倡导全体教师以'六湾寄 情,做有情怀的教育人'为指引,充 分发挥团结协作、克难攻坚的围垦 精神,齐心协力办好家门口的好学 校。"新湾中学党支部书记、校长汪 晓说。

对外,学校充分发挥办学优 势、示范辐射作用,与梓桐镇中心 学校、下沙中学等学校结成美好教 育共同体,就教育、教学、课程评价



等工作在共同体间定期开展交流、 帮扶,促进双方教育教学质量提 升。对内,学校聚焦"我为师生办 实事",根据校内实际,不断丰富民 主内容,拓展民主渠道,形成了团 员代表、少代会代表及教代会代表 提案机制,真正做到"生呼我应、生 呼我为"。

2020年,学校党支部与杭州 职业技术学院吉利学院党总支开 展"党建共建、发挥合力、共赢未 来"的首次联合活动。通过学习 吉利学院红色引擎文化、打造清 廉阵地为引领的育人模式、与时

俱进为企业培养实效性人才来设 置课程体系、分层精准教学理念 等,为学校发展注入新的动能。 此外,学校还与属地社区共联共 建。在新北桥社区党总支的牵线 下,学校支部结对社区特殊人群, 多次献爱心。

近年来,学校以打造"清风阵 地"为契机,不断加强党风廉政建 设,深入教学一线调研,创编了清 风课程。2020年,学校成为区"清 廉阵地",并被授予区"清廉学校示 范点"的荣誉称号;2023年获评区 级先锋党支部。

# "求馨致菀"扩教学深度 纾困培优启"强基之路"

教师是学校的生命和活力所 在,是学校的精神和力量所依。 在"求馨致菀"理念的引领下,新 湾中学全体教师勠力同心,积极 探索教书育人新途径,培育了良 好的教学风气,塑造了优秀的学 校形象。

学校积极落实《新湾中学教 学常规制度》,让常态课堂教学有 标准,使老师心中有规则。围绕 课改项目开展学科组、跨学科及 校级的教学展示与研讨,为35周 岁以下教师提供课堂教学展示平 台,努力实现教师间取长补短、共 同提高。以差异化作业设计研究 为抓手,让不同层次的学生学有 所乐、学有所得,形成"三生三适" 教师教研能力提升的策略。

随着"青蓝工程"师徒结对的 开展,近年来学校年轻教师专业 快速成长,搭建的"青训营"和定 期举办的专家讲座、草根论坛,也 在不断助力年轻教师成长为教育 教学骨干,切实营造了浓厚的教

师专业发展氛围,有力促进了全 员参与、全员提升的良好局面。

领导率先垂范教学一线,是教 师队伍建设的另一特点。新湾中 学校长汪晓已连续5年任教九年 级科学。他表示,教学是学校的中 心工作,课堂作为教学活动的主阵 地,校级领导深入教育一线,可以 有效聚焦学生发展,根据学生学习 特点和风格适时调控校内制度。

一支德达才实、知人善教的 专业教师团队,是学校高品质教 育的坚强保障。新湾中学现有 市、区级综合荣誉教师共42人, 现有一个省级名师工作室、两个 "十四五"杭州市名师工作室、四 个区级工作室。与此同时,校内 年轻教师在科研成果类评比中收 获颇丰,近年来各级各类论文获 奖达数十篇,参加区级以上公开 课及观点分享等学术交流达30 余人次;在教学技能类比武中,市 共享优课第一阶段8人获奖,第 二阶段23人获奖等。

# "馨菀课改"展教学活力"让学课堂"助学子发展

教育不能一成不变,顺应时代 的发展才更有生命力。学校多年 来坚定地走课改之路,随着义务教 育课程方案、义务教育课程标准

(2022年版)的颁布,学校积 极落实新课程理念和学 科核心素养,全面实施 "馨菀课改"。

开展素养导向下 "让学课堂"教学改 革。从"环扣式教 学"到"让学·致慧"到 "让学·四步学程"教学 模式,再迭代为"让学· 五步学程"教学模式。历 经两年,"让学课堂"深受师 生喜爱,并日益呈现出强大的生 命力。在区第三轮深化课堂教学 改革方案设计评比和样板课评比 中均获"优秀"等次,同时《让学课 堂:基于锚点的初中"五步学程"教 学实践研究》课题于2023年6月 在市级高质量专项课题成功立项。

依托"让学课堂"课改实施,学 校扎实开展面向全体 教师的校本研 修,通过系列 研讨培训等 活动更新 教师"新" 课 标 理 念,提升 "新"课堂

教学能力, 形成适合学 校校情、学情 的"馨菀"课堂教 学模式,让馨菀学子获 得真发展。

"馨菀课程体系的设计,是在 全面落实国家课程的基础上,以学 校特色和学生发展为出发点,以促

进学生个性化发展为目的,丰富校 本拓展课程,让课程适应学生的需 要,有效促进学生的健康全面发 展。"校长汪晓介绍道,按"德、才、 身、心"将馨菀课程分为道德与理 想、文化与创新、体育与健康、心理 亏艺术四大课程群。

2022学年,为实现国家课程、 地方课程和校本课程的有机结合, 根据学校"馨菀课程"建设的需要, 开设20余门校本拓展课程,涵盖 科技、艺术、体育等多个领域,同时 积极探索跨学科项目化实践及学 科实践活动,促进学生学习方式改 进。如2022年"亮睛睛行动"跨学 科主题学习项目在区域推进展示 会中初露锋芒。通过校本拓展课 程及项目化等实施,让更多的学生 体验了动手实践的快乐,充分发挥 其兴趣特长,实现在做中学,在学 中悟的创新教育。



### 劳动教育培时代新人 多元协同筑办学特色

近年来,学校秉承沙地文化 精神,以"适性适心适行,营造幸 福人生"的办学理念为引领,围绕 "德才双馨、情智相融、身心两健、 学特相彰、和谐发展"育人目标, 明晰特色学校创建思路:将校园 特色劳动、家庭实践劳动、校外劳 动研学基地等有机融合,构建"弘 毅育人·笃行铸魂"三维劳动

教育体系,以学生为主 体、学校为主导、家庭 为引导、社会为依 托,实现以劳树德、 以劳强体、以劳增 🚺 智、以劳育美,把 劳动教育纳入学 生培养的全过程, 通过课程建设、特 色培育、基地实践、 科学评价等,引导学生 在劳动过程中发现兴趣、 体验艰辛、尝试失败、创新成 功,帮助学生在劳动过程中树立

劳动幸福观、体验幸福感,最终成 长为具有健康的身心、良好的习 惯、优良的品性、远大志向的时代 研学,是衔接学校教育与社

会实践的主要形式。自2010年 开始,以街道团委为纽带,学校与 浙江大学等高校优秀学子对接, 进行暑期"大手拉小手"的沙地研 学夏令营。通过高校优秀学子在 本校学生家中同住同行同学,让 学生在潜移默化中学习优秀人才 的出类拔萃。9年的沙地研学实 践中,学校总结提炼了《我和沙 地》等校本课程,并总结凝练成 《沙地文化特色德育活动课程》, 被评为杭州市精品课程。

> 2019年,依托沙 地课程建设进阶 升华,学习构 建"分层进 阶·自主发 展"育人体 系,以"馨 菀少年" 和沙地"五 馨少年"的 评比为导 向,培育德才 双馨、情智相融、 身心两健、学特相彰、

和谐发展的"馨菀少年"。"为进一 步做好'研'与'学',2022年,学 校的沙地研学活动在原来的访谈 调研式基础上增加了参与体验式 的劳动教育,实现以劳树德、以劳 强体、以劳增智、以劳育美,凝练 出'弘毅育人·笃行铸魂'三维劳 动教育体系。"新湾中学校长汪晓 表示,以课程建设为依托,同时也 提升了教师专业发展。

#### 立德树人守教育初心 多育并举构培养体系

学校追寻教育之"本真",创建 了"馨菀"德育机制,通过环境、制 度、课程、活动、学科等渠道,实现全 员践行"三全"德育模式,丰富"馨 菀"德育内容,以此加强青少年思想 道德建设,让文明在校园蔚然成风。

学校将立德树人作为首要任 务,以德育和劳育作为人才培养的

切入点,制定"馨菀少年"评价细则 并进阶为沙地"五馨少年"评比,切 实助推良好道德品行的形成。此 外,通过"缅怀革命先烈,追寻红色

印记""钱塘潮·青年浪花"宣讲等 活动,把社会主义核心价值观融入 学生教育全过程,培养学生的个人



校重视课堂内外的实践活动。学 校每月定期开展主题鲜明的校园 文化活动和社会实践活动,如"清 明祭英烈"主题教育实践活动、"阅 读节""学雷锋"活动等。利用校外 德育基地开展丰富多彩的德育活 动,贯穿于学生整个学习生涯,汇 聚多方面的资源形成教育合力。 学校还积极探索学生科学素养培 育新模式,每学期开展丰富多彩的 学科实践活动,如运动会会徽设 计、"鸡蛋撞地球"、纸飞机模型比 赛、新闻采访、小小眼科医生及英

品德、家庭美德、社会公德。

教育是培养人的实践活动,学

在"馨菀"德育机制的指引下, 新湾中学多育并举,全面达成育人 目标,不断取得学校建设和育人成 果的新突破,近五年来学校在初中 学业水平测试中,成绩稳步提升。

语话剧的系列活动等,学生积极参

与、大胆创新。

文脉赓续、生生不息。抬望眼,新湾中学的历史画卷正在钱塘这片热土上徐徐铺展,多彩笔墨绘就六十载渊源接续、薪火相传。新征程已然开启,新湾中学将继 往开来,努力创造无愧于时代的光辉业绩,谱写激昂的青春乐章。